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NOI DUNG

Khai niém hé bat phwong trinh bac nhat hai an. Biéu dién

mién nghiém cta hé bat phwong trinh bac nhat hai an.

Tim gia tri I&n nhat hodc gia tri nhé nhat caa biéu

thire F = ax + by trén mot mién da giéac.

Luyén tap.
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Khai niém hé bat phwong trinh bac nhat

hai an. Biéu dién mieén nghiém cua hé

bat phwong trinh bac nhat hai an.
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rl. Khai niém hé bat phwong trinh bac nhat hai an

CAHPKP 1:
M6t ngwdi néng dan dw dinh quy hoach x sdo dat trong ca tim va y sao dat
trdbng ca chua. Biét rang ngudi d6 chi co tbi da 9 triéu ddng dé mua hat gidng
va gia tién hat gibng cho mdi sado dat trong ca tim 1a 200 000 ddng, mdi sao
dat trong ca chua la 100 000 dong.
a) Viét cac bat phwong trinh mo ta cac diéu kién rang budc doi véi x, v.

b) Cap s6 nao sau day théa man dong thdi tat ca cac bat phwong trinh né

@n? (20: 40), (40; 20), (-30: 10). Z
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22X HDKP 1:

M6t ngwdi néng dan dw dinh quy hoach x sao dat
trong ca tim va y sao dat trong ca chua. Biét rang
ngwdi do chi co tbi da 9 trieu ddng dé mua hat
gidbng va gia tién hat gibng cho mdi sao dat trong

ca tim la 200 000 dong, méi sao dat trong ca chua

la 100 000 dong.

a) Viét cac bat phwong trinh mé ta cac diéu kién

rang budc dbi vai x, .

b) Cap s6 nao sau day théda man dong thoi tat ca

cac bat phwong trinh néu trén?

(20; 40), (40; 20), (-30; 10).

0,2x+ 0,1y <9
x =0
y=0

b) Cap sb6 (20; 40) thda
man doéng thoi tat ca cac

bat phwong trinh néu trén.

HE BAT PHUONG
TRINH BAC NHAT 2 AN



KET LUAN

Hé bat phwong trinh bac nhat hai an 14 hé gém hai hay nhiéu bat phwong
trinh bac nhat hai an x, .

M6i nghiém chung cla tat ca cac bat phwong trinh d6 dwoc goi 1a mét
nghiém cutia hé bat phwong trinh da cho.

Trén mat phéng toa dd Oxy, tap hop cac dién}é(a,%fé)h},gﬁi_ﬁm d@ala nghiém

é nao

cla hé bat phwong trinh bac nhathai an dw & %% W@M@m cla hé
bat ph trinh d¢ ' Fé%g@g Bﬂ At hai an?
at phtrong trin 9@ RlEFER9 trinh bac nha -
. NSO\



Vi du 1: Tim hé bat phwong trinh bac N
—_— £ .z . o Tra loi:
’ nhat hai an trong cac hé sau: E—

o 3x+y—-1<0 b) Sx+y—-9=0 Cac hé bat phwong trinh bac
2x—y+2=20 4x —7y+3 =0

nhat hai an 14 a); ¢); d).

([ x+y—1<3 | Héb)khong phaila hé bat
y—1<0 —2x+y+3=0 . . « _
c) {x +2>0 d) x>0 phwong trinh bac nhat hai 0,
\ y=0 an vi hé nay chi gébm cac

phwong trinh binh thwong:
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Z’THUC HANH 1 W
Hay chi ra hai nghi@m ctia mdi hé bat phwong trinh trong Vi du 1.

Tra loi:
3x+y—1<0 ‘ Y :
) Yoy — y+230 a) (0; 0) va (0; 1) 1a hai nghiém ctia bat phwong trinh.
o) fy —1<0 c) (0; 0) va (1; -1) 1a hai nghiém cutia bat phwong trinh.
x+2=0
> x+y—1<3 ,
P 2x+y+3=0 d)(0;1)va(1;1)lahai nghiém clia bét
D x=20 hwong trinh )
K . y=20 PREORS T // }




/’ 2 HpKP 2:

Cho hé b4t phwong trinh:

x+y—3<0
—2x+y+3=0

Mién khdng gach chéo trong hinh
1 1& mién biéu dién phan giao

mién nghiém cla hai bat phwong

\

th trong hé da cho.




Lam thé nao dé bieu
didn mién nghiem cua
hé bat phwong trinh

bac nhét hai an’
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KET LUAN
Pé biéu dién mién nghiém cua hé bat
phwong trinh bac nhat hai an trén mat
phang toa do Oxy, ta thwc hién nhw
sau:
- Trén cung mat phang toa do, biéu
dién mién nghiém ctia mbi bat phwong
trinh cua hé.
- Phan giao clia cac mién nghiém la

mién nghiém cla hé bat phwong trinh.




Vi du 2: Biéu di&n mién nghiém ctia he J2X¥ Y =30
2x—y+2<0

Tra l&i:

+ Biéu dién mién nghiém cta bat phwong

trinh 2x —y—-3<0va2x—-y+2<0.

+ L&y giao cua hai mién nghiém cua hai

bat phwong trinh trén.

Chu y bt phwong trinh dé xét mién nghiém
.Kcé Ay ca bo la duwdng thdng hay khong.




ﬂ (3x+y<6
x+y<4
x=0
y = 0.

\
Tra l&i:

Biéu dién trng mién nghiém
ciia moéi bat phwong trinh trén

mat phang Oxy

\\
ﬂl_dl.& Biéu dién mién nghiém cla hé b4t phwong trinh W

.




Chuay:

Mién da giac la mién mat

phang toa dé bao gébm mot da

giac 16i va phan nam bén trong
& da giac do.

Vi DU
Mién nghiém clia hé bat phwong trinh

trong Vi du 3 1& mién t& giac OABC.




' THYC HANH 2 ([ x+y<8

Biéu di&n mién nghiém cla hé bat phwong trinh : ) 2% + 3>3’OS 18
x>

Tra 1i: 3o

+ Biéu dién tirng mién nghiém clGa méi \
bat phwong trinh trén mat phang Oxy.

+ Mién khong t6 mau (mién t& giac

OABC, bao gdom cac canh) 1a phan giao

clla cac mién nghiém va clng la phan

2
0
A8 46 M 2 0 8 6 4 20
2
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biéu dién mién nghiém cda hé bat

&

phwong trinh da cho.




yaWaWW,

2 ¢ R

Tim gia tri 16n nhat hoic gia tri nhé

nhat ciia biéu thirc F = ax + by

tréen mot mién da giac

_ W)




ﬂIHAN XET W

Téng quét, ngudi ta chirng minh dwoc rang gia tri Ién nhat (hay nhé
nhat) cla biéu thirc F(x; y) = ax + by, v&i (x; y) |a toa dd cac diém thudc
mién da gidc A4,...4,, tc 1a cac diém nam bén trong hay nam trén

D céac canh cla da giac, dat dwoc tai mot trong cac dinh clia da giac do.

\_




Vi du 4: Bac Nam duv dinh tréng ngd va dau xanh trén mot manh dat co dién tich 8 ha.
Néu trong 1 ha ngd thi can 20 ngay céng va thu dwoc 40 triéu dong. Néu trong 1 ha
dau xanh thi can 30 ngay cdng va thu dwoc 50 triéu dong. B4c Nam can trong bao
nhiéu hecta cho méi loai cay dé thu dwoc nhiéu tién nhat? Biét rang, bac Nam chi c6
thé st dung khéng qué 180 ngay céng viéc cho viéc trong ngd va dau xanh.

Tra loi:
Goi x la s6 hecta trong ngd va y la s6 hecta trong dau xanh. Ta c6:
- Hién nhiénx >0,y > 0.
- Dién tich canh tac khdng vwot qua 8 ha nén 20x 4+ 30y < 180.

T d6, ta co hé bat phwong trinh: [ x+y <8
20x + 30y < 180

< x=0

y = 0.




Biéu dién mién nghiém cla cac bat phwong trinh trén hé truc toa dd Oxy thu dwoc mién
tlr giac 0ABC. Toa do cac dinh cua t&r giac do 1a: 0(0;0); A(0;6); B(6;2); C(8;0).

Goi F 14 sb tién (don vi: triéu ddng) bac Nam thu dworc, ta co: F = 40x + 50y.

Tim x,y thda man hé bat phwong trinh sao cho F dat gia tri |&n nhét cua biéu thirc

F = 40x + 50y trén mién t& giac 0ABC

Tinh cac gia tri cla biéu thrc F tai cac dinh cla da giac, ta co: \"A
Tai 0(0;0):F = 40.0 + 50.0 = 0; 8
Tai A(0;6):F = 40.0 + 50.6 = 300; \6
Tai B(6;2):F =40.6 + 50.2 = 340;

Tai €C(8;0):F = 40.8 + 50.0 = 320;

F dat gia tri I&n nhat bang 340 tai B(6; 2).

Vay dé thu dwoe nhiéu tiénn hat, bac Nam can trong 6 ha 0

ngo va 2 ha dau xanh.



)

\ﬁéc bwéc khai giai bai toan tim cwe tri cia biéu thirc F = ax + by

trén mot mién da giac:

+ Budc 1; Dat x, y cho an sb can tim.

* + Budc 2: Lap hé bat phwong trinh mé ta cac diéu kién rang budc.
+ Bwde 3: Xac dinh toa do dinh ciia mién da giac biéu dién mién

nghiém cla hé bat phwong trinh.

+ Budc 4: Tinh gia tri cda biéu thirc F = ax + by tai cac dinh cla da giac
dé tim gia tri |&n nhat hoéc gia tri nhé nhat. |
k+ Budc 5: Néu két luan phu hop véi yéu cau cla bai toan.

s



Vi du 5: Mét ngwdi dung ba loai nguyén liéu A,B,C dé san xuat ra hai loai san pham P
va Q. Bé san xuat ra 1 kg mai loai s&n phadm P va Q phai diing mét sb kilogam nguyén
liéu khac nhau. Téng sb kilogam nguyén liéu méi loai ma ngudi d6 co va sd kilogam

tirng loai nguyén liéu can thiét dé san xuét ra 1 kg san pham méi loai dwoc cho tron

bang sau:
S6 kilégam tiing loai nguyén liéu
Loai A pea Sé kilogam can dé€ san xuat 1 kg san pham
oai nguyén liéu e -
nguyén liéu dang cé
P Q
A 10 2 2
B - 0 2
C 12 2 4

Biét 1 kg san phdm P c6 Igi nhuan 3 triéu déng va 1 kg sédn phdm Q cé lgi nhuan 5 triéu

dong. Hay lap phwong an san xuat hai loai sdn pham trén sao cho ¢6 1ai cao nhat.



M 50 kilogam ting loai nguyén liéu
. A . . 2 . <z Loai nguyén liéu Sné'kilnégam ' can dé san xuat 1 kg san pham
Goi x la s6 kilogam san pham P vay la s6 R nguyén ligu dang cé ; :
kilogam san pham Q. Ta c6 hé bat phwong y 10 2 2
trinh: (2x + 2y < 10 B 4 0 2
<
2y =4 C 12 2 4
<2x +4y <12
x =0
. ¥y =0.

Biéu dién mién nghiém clia cac bat phuwong trinh

trén hé truc toa do Oxy. Mién nghiém la ngl giac

OABCD. Toa d6 cac dinh cua t giac doé la:
0(0;0); A(4;1); B(2;2); C(0;2);D(5;0).

Goi F 1a sb tién 1ai (don vi: triéu ddng) thu duorc,
ta co: F = 3x + 5y.




Tinh cac gia tri clia biéu thre F tai cac dinh cla da giac, ta co:
Tai 0(0;0):F =3.0+5.0=0;
Tai A(4;1):F=3.4+51=17;

Tai B(2;2):F=3.2+5.2 =16;

Tai €(0;2):F=3.0+5.2 = 10;

Tai D(5;0):F = 3.5+ 5.0 =15;

F dat gia tri I&n nhat bang 17 tai A(4; 1).
Vay ngudi do can san xuat 4 kg san pham P va 1 kg san phdm Q dé co 1ai cao nhat

la 17 triéu dong.



F HUONG DAN VE NHA

e Ghinh¢ kién thirc trong bai.

e Hoan thanh cac bai tap trong SBT, bai 5 (SGK -tr38).

e Chuén bi bai m&i "Bai tap cudi chwong II". GV chia HS
thanh 4 — 5 t6, mbi t6 sé vé so dob kién thirc cia chwong.

e HS chuan bj bai tap tir bai 1 dén bai 5 (SGK -tr39).
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